

## Литература

1. Гутенев, М. Ю. Арктика во внешней политике США / М. Ю. Гутенев // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2019. – № 2(49). – С. 133–143. – DOI 10.24866/1998-6785/2019-2/133-143.
2. Казаков, М. А. Арктический регион в политике североамериканских государств: история и современность / М. А. Казаков, М. С. Лысцев // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2017. – № 2(70). – С. 44–49. – DOI 10.21603/2078-8975-2017-2-44-49.
3. Тодоров, А. А. Внешняя политика США в Арктике: от американоцентризма Д. Трампа к многосторонности Дж. Байдена / А. А. Тодоров // Проблемы национальной стратегии. – 2021. – № 3(66). – С. 42–59. – DOI 10.52311/2079-3359\_2021\_3\_42.

### Место ШОС во внешнеполитической концепции «китайской мечты»

*Жовнерик А. Л., студ. БГУ,  
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

С начала XXI в. Китайская Народная Республика осуществляет политику «мирного развития», которая способствует выстраиванию благоприятного международного окружения для достижения Китаем статуса политического и экономического лидера. К основным внешнеполитическим задачам КНР можно отнести защиту национального суверенитета и обеспечение экономической безопасности, а также борьбу с политикой силы, гегемонизмом и терроризмом. Китай стремится к установлению рационального и более справедливого мирового порядка, что обуславливает его открытость для различных форматов международного сотрудничества, в том числе таких, как Шанхайская организация сотрудничества. Именно создание ШОС и сам «шанхайский процесс» китайские исследователи назвали «самым успешным результатом многосторонней дипломатии» КНР [1].

Усиление влияния КНР на международной арене, значительный экономический и социальный рост, уход от политики «узкого регионализма» и появление амбиций мировой державы обусловило возникновение новой общенациональной идеи Китая. В 2012 г. пятое поколение китайских лидеров во главе с Си Цзиньпином предложило новую внешнеполитическую концепцию «китайской мечты», которая основывается на идее о великом возрождении нации с помощью «социализма с китайской спецификой». Данная концепция включает в себя три основных элемента: богатое и сильное государство, национальное возрождение и всенародное счастье [2].

Впервые концепция «китайской мечты» получила официальное представление в ноябре 2012 г. в ходе посещения Си Цзиньпином выставки «Путь к возрождению». В газете «Оучжоу шибao» была опубликована статья, где утверждалось, что «китайская мечта» является общей целью всего китайского народа и заветным желанием каждого отдельно взятого гражданина; для ее осуществления будут прикладываться все необходимые усилия [3]. Таким образом, реализация «китайской мечты» позволит Китаю превратиться в могущественное, демократическое, цивилизованное и гармоничное модернизированное социалистическое государство. Один из способов достижения этой цели – укрепление экономического сотрудничества и расширение пространства взаимодействия в Евразии.

Важное место в концепции «китайской мечты» занимает понятие об исключительной роли КНР как государства, которое продвигает идеи мирного развития и международного сотрудничества, гармоничного мира, а также китайские традиционные идеалы и ценности, полезные для всего мирового сообщества. Отвечая на вопросы иностранных журналистов в мае 2013 г., Си Цзиньпин отметил, что КНР, развиваясь сама и создавая блага для китайского народа, будет способствовать развитию и улучшению жизни всего человечества, при этом неся ответственность за проводимую политику: «Осуществление китайской мечты принесет миру мир, а не потрясения. Это шанс, а не угроза» [4]. Из этого следует, что в основе внешней политики КНР, которая за последние десятилетия претерпела ряд изменений, обозначился общий тренд на повышение роли Китая на мировой арене в качестве дружественной и миролюбивой страны. Республика открыта для различных форматов международного сотрудничества, в связи с чем участие Китая в Шанхайской организации сотрудничества в полной мере соответствует внешнеполитическим приоритетам страны.

В 2001 г. прошел первый (шанхайский) Саммит ШОС, где Цзян Цзэминь, занимавший в то время пост Председателя КНР, обозначил основные принципы деятельности новой структуры – «взаимодоверие, взаимовыгода, равенство, консультации, уважение многообразия культур и стремление к совместному развитию», которые впоследствии стали обозначаться термином «шанхайский дух» [5]. На Саммите были подписаны Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества и Шанхайская конвенция по борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом, в которых особое внимание уделялось противостоянию нетрадиционным угрозам в Центральной Азии.

Несмотря на то, что формально все члены Организации занимают равное положение, образование Шанхайской организации сотрудничества в 2001 г. стало определенным консенсусом между Китаем и Россией относительно «правил игры» в Центральной Азии. Данный регион обладает стратегически

важными ресурсами, в первую очередь энергетическими, являясь при этом крупным транспортным и коммуникационным узлом. Этим во многом объясняется возросший в последние десятилетия интерес КНР к вопросам обеспечения безопасности и стабильности в Центральноазиатском регионе, в том числе посредством усилий стран-участниц ШОС.

### Литература

1. 姜毅.中国的多边外交与上海合作组织 // 俄罗斯中亚东欧研究 (Цзян, И. Китайская многосторонняя дипломатия и ШОС // Изучение России, Центральной Азии и Восточной Европы). – 2003. – № 5. – С. 46–51.
2. 苏格.国际格局变化与中国外交战略.国际问题研究 (Су, Г. Изменение международной обстановки и китайская стратегия дипломатии // Международные вопросы.) – 2015. – № 4. – С. 1–13.
3. Познакомить мир с «китайской мечтой» [Электронный ресурс] // Сессии ВСНП и ВК НПКСК 2013. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/31521/8154196.html>. – Дата доступа: 10.04.2022.
4. Ломанов, А. В. Китай мечтает вместе с миром [Электронный ресурс] / А. В. Ломанов // Посольство Китайской Народной Республики в Российской Федерации. – Режим доступа: <http://ru.china-embassy.org/rus/zgm/t1077799.htm>. – Дата доступа: 10.04.2021.
5. 江泽民主席在“上海合作组织”成立大会上的讲话. (Речь Цзян Цзэминя на саммите по образованию Шанхайской организации сотрудничества) [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел КНР. – Режим доступа: <https://www.mfa.gov.cn/>. – Дата доступа: 10.04.2022.

## Корейская война: ее причины и последствия

*Жуань Кайвэй, студ. БГУ,  
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

Корейский полуостров расположен в самом центре Восточной Азии и является важным мостом между «сухопутной» и «морской» державами, что придает ему особое и важное геополитическое значение. Для Китая Корейский полуостров является «стратегической буферной зоной», определяющей судьбу страны; для России он гарантирует безопасность ее дальневосточного региона; для США является частью послевоенной «Восточноазиатской оборонительной системы», гарантирующей безопасность в Азиатско-Тихоокеанском регионе. По этим причинам Корейский полуостров стал «ареной для взаимных игр» между великими державами.

После окончания Второй мировой войны союзники решили проводить «политику опеки» в отношении Корейского полуострова: США и Советский Союз оккупировали южную и северную части полуострова соответственно,